

本报杭州10月7日讯 (记者 张梦月) 7日晚,杭州第19届亚运会最具价值运动员评选结果发布会及颁奖仪式举行。中国运动员张雨霏、覃海洋被评为杭州亚运会最具价值运动员。

张雨霏在杭州亚运会上获得女子200米蝶泳、女子4×100米自由泳接力、女子100米蝶泳、男女混合4×100米混合泳接力、50米自由泳及50米蝶泳共6项冠军,改写了女子50米自由泳和女子50米、100米、200米蝶泳4个项目的赛会纪录。

覃海洋在杭州亚运会上共获得5金1银。他在男子100米蛙泳决赛中摘得个人亚运会首金,随后在男子4×100米混合泳接力比赛中,与队友以3分27秒01的成绩夺冠,并创造新的亚洲纪录。在男女混合4×100米接力决赛、男子200米蛙泳和男子50米蛙泳决赛中,覃海洋接连夺冠。他还在男子200米个人混合泳中获得一枚银牌。

“非常荣幸获得杭州亚运会最具价值运动员荣誉,我把‘最具价值运动员’称号留在了中国,算是完成了赛前的梦想和诺言。”在发布会现场的视频连线中,张雨霏说,备战、参加亚运是她运动生涯中比较难忘的一段经历,东京奥运会后重新出发,自己经历了许多突发伤病和意外,但也是在一次次比赛中重拾了信心。

“重走‘冠军之路’对我来说是新的成长,杭州亚运会是这段路上最重要的一个节点,能够在亚洲赛场上逐一去实现我的目标,对我来说也是非常大的鼓励,让我积累了更多的信心、勇气和力量,向巴黎奥运会继续冲刺。”张雨霏说。

覃海洋表示,参赛之初,他没有奢望会获得这一荣誉,只想要在每个项目上全力实现自我突破,“感谢教练和团队的共同努力,感谢对我们拼搏进取的支持,才让我们有机会去拼出这样一个成绩。”

覃海洋说,这是自己第二次参加亚运会,杭州亚运会是非常美好的回忆,没有遗憾、收获满满,“通过杭州亚运会赛场上的表现,能展望更多未来的希望,我也会总结好经验,继续走好接下来的每一步,在明年的巴黎奥运会上实现升国旗、奏国歌的目标。”

亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中介绍,亚奥理事会专门成立了委员会,对杭州亚运会最具价值运动员进行遴选。遴选标准共有五项:运动员的竞赛水平,包括所获奖牌数和所打破纪录数量;运动员所展现出的体育精神;运动员所展现出的赛事和个人影响力;运动员的自律;运动员体现出的公平竞技。

亚奥理事会运动员委员会选举结果揭晓 前中国女子乒乓球运动员丁宁获选

本报杭州10月7日讯 (记者 朱承 陈宁) 7日,亚奥理事会运动员委员会选举结果新闻发布会召开,9位获选运动员委员名单揭晓。前中国女子乒乓球运动员、大满贯得主丁宁位列其中。

什么是亚奥理事会运动员委员会?简单来说,就是在亚运会中代表运动员,支持他们在体育和非体育职业生涯中取得成功的组织。

据悉,这是历史上首次开展亚奥理事会运动员委员会委员选举。本次竞选共有26名候选人参与选举,分别来自西亚、中亚、南亚、东南亚、东亚5个竞选分区,最终选出9位委员——西亚:Julyana Al Sadeq(约旦)、Husein Alireza(沙特);中亚:Zulhumar Dashkinova(土库曼斯坦)、Merdan Atayev(土库曼斯坦);南亚:Saina Nehwal(印度);东南亚:Ng Shayna(新加坡)、Terry Tay(新加坡);东亚:丁宁(中国)、Chun Ho Lee(中国香港)。他们的任期为4年。

亚奥理事会运动员发展部主管托尼·塔拉夫说:“希望亚奥理事会运动员委员会能传递运动员的声音。”他透露,他们将在选举出的9位委员中,提名4位成为接下来亚运会和亚冬会组委会的成员。

发布会现场,丁宁作为获选代表发言:“这是第一次以这样的身份参与亚奥理事会运动员委员会相关的选举和工作,对我来说是一个全新的挑战。”她说,自己曾无数次站在赛场上,也接受过无数次采访,但这次感觉很不一样。

丁宁坦言,自己是在2021年退役的,此后选择进入学校读书,现在也进行了转型,“对于运动员来说,不光要在赛场上追寻梦想,为自己的国家争取奖牌、去奋斗、去超越自我,其实,每个运动员还要面临退役和转型。我希望自己不仅能帮助更多运动员去追梦,也能在他们的生活当中、未来选择当中给予更多帮助。”

斩获51金21银8铜,创造9项亚洲纪录、12项赛会纪录

浙江创造征战亚运历史最好成绩

本报记者 沈听雨 姜晓蓉

杭州亚运会即将闭幕,浙江所有参赛选手的亚运征程已全部结束。

此次,浙江共有98名体育健儿出征,共获51金21银8铜,同时创造9项亚洲纪录、12项亚运会赛会纪录,创造浙江征战亚运的历史最好成绩,不仅在参赛人数上是历届最多且位居各省(区、市)榜单首位,浙江籍选手夺得的金牌也名列各省(区、市)第一。

在家门口的亚运会上,浙江迎来新的突破,令人振奋。省体育局局长郑瑶表示:“浙江选手在本次亚运赛场交出高分答卷,得益于省委、省政府和国家体育总局的有力领导,得益于刻苦训练、科技赋能等的有机结合,得益于社会力量等支持,也得益于家乡人民的热情鼓劲。”

竞技体育出成绩,并不在一朝一夕。浙江选手在本届亚运会出色表现的背后,是精密细致的组织规划,是科学完善的训练体系,是不断扩大的人才“蓄水池”,是广大运动员、教练员的刻苦训练以及科学严谨的保障措施。

老将创佳绩 新星正闪耀

老将弥坚、新秀冒尖,是本届亚运会浙江运动员呈现出的可喜局面。

7分06秒78,在亚运会赛艇女子轻量级双人双桨决赛中,随着邹佳琪和邵秀萍以绝对优势率先冲过终点,杭州亚运会首金诞生。其中,22岁的小将邹佳琪来自浙江。这是浙江的首金,也是本届亚运会中国体育代表团的首金,极大鼓舞了士气、振奋了精神。

本届亚运会表现可圈可点的,还有浙江泳军。9人参赛,共夺得14金7银3铜,占据中国泳军28枚金牌的半壁江山。同时,浙江泳军还打破了5项亚洲纪录、5项亚运会赛会纪录,展示了浙江游泳的“高质量”和“竞争力”。

其中,老将汪顺以打破亚洲纪录的成绩夺金,这位中国游泳队年龄最大的选手以4金1银1铜收官;徐嘉余延续上届亚运会夺得5金的表现,再次开出“五金铺”;叶诗文时隔9年再夺亚运会个人项目金牌。小将迅速崛起,19岁的潘展乐在男子100米自由泳中以46秒97创造新的亚洲纪录;18岁的余依婷突出重围,包揽女子200米、400米个人混合泳金牌,巩固浙江女子混合泳优势。

在赛艇、帆船、皮划艇、龙舟等涉水项目上,浙江运动员也以新老结合的阵容,高歌猛进。4个大项共收获13金2银,尤其是帆船项目,突破了上届亚运会零金牌的局面。

作为浙江传统优势项目的射击,同样表现出色。5位00后参赛选手,勇敢扛起“家门口”赛场的大旗,收获4金2银1铜。17岁的黄雨婷更是三人独得3金,成为本届亚运会射击项目第一位“三金王”。

田径项目上,浙江4名参赛运动员获3枚金牌。谢震业在男子100米决赛中夺冠,并与队友合力摘得男子4×100米接力金牌;34岁的女子撑竿跳高将李玲以4米63的成绩打破赛会纪录夺冠,实现亚运“三连冠”。

谢震业 邹佳琪



此外,本届亚运会浙江参赛选手中年龄最小、年仅15岁的体操运动员张欣怡,与队友合作获体操女子团体冠军;国际象棋00后小将朱锦尔获亚运会女子个人金牌,是继浙江培养出该项目世界棋后诸宸、许昱华和棋王丁立人后的又一新生力量……

目前,浙江运动员队伍已形成良好的新老衔接态势。

“浙江后备人才的力量很强大。”郑瑶表示,通过实施优秀教练员、精英运动员“双百工程计划”等,浙江强化竞技体育后备人才培养。以游泳、射击、羽毛球为例,目前浙江新周期布局游泳5000人、射击1500人、羽毛球2500人,为项目可持续发展打下坚实基础。部分运动项目的选才也大胆改革,从原来的面向省级比赛前八名,调整为遴选各设区市的前三名,以挖掘更多后备人才。

训练不停歇 保障更科学

亮眼成绩的背后,离不开运动员、教练员夜以继日的训练。自杭州成功申办亚运会以来,浙江运动员、教练员始终保持着昂扬斗志、刻苦训练。

登上领奖台只是一瞬间,背后是日复一日的坚持,是汗水的堆积。一直以来,浙江运动员、教练员铆足了劲,为的就是五星红旗能在“家门口”升起。

我们看到,年仅22岁的邹佳琪却有一双布满老茧的双手,由于赛艇项目不允许戴手套,她的双手长时间与桨摩擦,起泡、流血不可避免。但训练期间,她总是包扎后继续埋头苦练。这双手,也是运动员刻苦训练的缩影。

当然,在当今的竞技体育赛场上,运动员不是一个人在战斗,背后比拼的还有更科学、更精细的训练和保障体系。

这些年,浙江实施“一人一案一团队”保障机制,即对重点运动员、重点运动项目进行重点保障。同时,坚持刻苦训练与科技赋能并重,推行从严、从难、从实战出发、大运动量的“三从一大”科学训练计划,有针对性地补弱提能,提升综合实力和竞争力。此外,浙江还对标世界顶尖运动员,采用数字化手段,正着力打造“冠军模型”,以期让日常训练备战更加精细。

作为浙江竞技体育的大本营,浙江体育职业技术学院有关负责人说:“为了给运动员提供强有力的保障,学院配备了专门的科研机构,组织开展了优秀运动员运动能力综合评价等研究项目,走下领奖台,一切从零开始。”

专业团队可以精细测试运动员哪部分肌肉还缺乏力量,再加以针对性提升。”

以游泳为例,除了常规的训练安排,浙江游泳队会借助智能方式,更科学有效地辅助训练,教练员也会在日常训练中和体能教练密切合作,针对不同队员的特点设计相应的训练动作,并与科研人员分析国际先进的训练方式,掌握最新动态。浙江体育职业技术学院游泳系主任王伟表示,如通过水下镜头、测血色素等方式,更深层次了解运动员每一堂训练课的成效。

不仅如此,在培养运动员的过程中,浙江坚持“请进来、走出去”。近年来,浙江游泳、羽毛球、射击等项目积极向国家队输送优秀运动员、教练员,并以多种形式与国外高水平队伍进行合作交流,切实提高训练水平,提升国际竞争力。

社会力量加持 项目多点开花

本届亚运会,另一个现象让人惊喜——除游泳、水上、射击、田径等优势项目外,浙江在跆拳道、空手道、克柔术、龙舟等多个项目中,都实现了历史性突破。

一方面,这得益于浙江在社会力量办体育改革中的不断探索。

“作为民营经济大省的浙江,率先构建了竞技体育发展新模式,借助民间资本与社会力量开拓新领域、结出新果实。”郑瑶告诉记者,在征战杭州亚运会的浙江选手手中,包括空手道、霹雳舞、轮滑以及智力项目中的桥牌等运动员,都属于社会力量培养,围棋、柔术、克柔术、龙舟等项目,则是借助体育社团组织的力量共同培养。同时,中国象棋、国际象棋项目的发展与壮大,同样离不开社会力量支持。

比如,李巧巧取得空手道女子组手68公斤级金牌,为浙江夺得历史上空手道首枚亚运会金牌。成立于2017年的浙江空手道队,正是依托社会力量办体育、省队市办的形式组建而成。浙江空手道队有关负责人告诉记者,对融合新机制的探索和实践成就了浙江空手道的发展,也让我们更有信心去争金牌。

另一方面,浙江群众体育的蓬勃发展也助推了竞技体育的进步。

以龙舟项目为例,这个具有广泛群众基础的项目,此次浙江共有10人入选男女阵容,夺得5金1银。在赛事举办地温州,龙舟队有着独特的模式,大部分由各村干部、企业家、个体户及龙舟爱好者自发组成。省龙舟协会有关负责人表示,该项目在亚运会上的出色表现,正是浙江群众体育开展的最好印证。

走下领奖台,一切从零开始。

杭州亚运会是新起点,浙江健儿已经瞄准新目标。在竞技体育层面,最重要的就是紧盯巴黎奥运会,努力捍卫“届届奥运有金牌”殊荣。此外,还要充分利用、挖掘“亚运遗产”,借助丰富的亚运场馆资源,争取更多国家队训练基地落户浙江,引进更多高水平国际国内大赛,推动浙江竞技体育高质量、可持续发展。

(照片摄影:本报记者 董旭明 王建龙 倪雁强 姚颖康)

羽毛球单项赛收官 “雅思组合”家门口夺冠

记者:“黄雅琼、郑思维是前后脚进的浙江省羽毛球队,对相互的脾性、球技都很熟悉。”自组队以来,“雅思组合”在历练中成长、在挫折中成熟。

同样进入决赛的浙江选手还有来自桐庐的陈雨菲,尽管最终不敌韩国选手安洗莹,但战到最后局的拼搏精神,依然让人动容。

最让人泪目的胜利,是被网友称为“凡尘组合”的女双组合陈清晨、贾一

凡。当最后一球落地,以2:0击败韩国选手白荷娜、李绍希,两人同时掩面而泣。她们与这对韩国选手的亚运首战,是在10月1日的羽毛球女子团体赛中,当时“凡尘组合”落败。如今在单项赛中战胜对手,也感动了无数人。

而最让人欣喜的胜利,则是00后男孩李诗沣。在男单决赛中,李诗沣和石宇奇会师决赛。最终,李诗沣2:0获得冠军,他以招牌式的“空翻”动作庆祝。

细运行。

朱启南表示,截至10月6日,本届亚运会已有27个国家与地区的运动员获得金牌,36个国家与地区的运动员登上领奖台。

竞赛服务专业。杭州亚运会坚持“服务无小事”的原则,在规范、安全的前提下,全力协调解决运动员、技术官员等所需的各类服务保障事项,赢得了各代表团好评。亚运村自开村以来,竞赛信息服务平台先后完成代表团训练安排出表13810份,接受竞赛咨询4043人次、涉及问题3407个。

此外,智能理念始终贯穿于杭州亚运会筹备和举办过程中。当前,“智能亚运一站通”的注册人次已突破1.13亿,点击量达59亿人次。

杭州亚运会共产生481枚金牌,杭

州亚运会竞赛指挥中心新闻发言人朱启南用三个方面概括本届亚运会的竞赛组

织运行——

竞赛进程稳健。“本届亚运会共设置

40个大项、61个分项、481个小项,其中

包括31个奥运项目和9个非奥项目,亚

洲45个国家与地区的代表团共11830

名运动员、5711名随队官员参赛。”朱启

南表示,9月9日至今,已顺利完成28个

大项、37个分项、432个小项共5295场

比赛,基本实现杭州亚组委向亚奥理事

会作出的安全办赛庄严承诺。

竞赛保障一流。赛时各竞赛场馆始

终保持良好的运行状态,为参赛运动员

展示自身水平提供了充分的软硬件条

件。杭州亚组委还积极与亚洲各单项体

育组织紧密联系,不断完善赛程编排、竞

赛规则等技术规范及竞赛器材、计时计

分等硬软件设施,保证各项赛事精

密精

细运行。

朱启南表示,截至10月6日,本届亚运会

已有27个国家与地区的运动员获得金

牌,36个国家与地区的运动员登上领奖台。

竞赛服务专业。杭州亚运会坚持“

服务无小事”的原则,在规范、安全的

前提下,全力协调解决运动员、技术官员等

所需的各类服务保障事项,赢得了各代

表团好评。亚运村自开村以来,竞赛信

息服务平台先后完成代表团训练安排出表

13810份,接受竞赛咨询4043人次、涉

及问题3407个。

2023年

10月8日

星期日

责任编辑

张亦盈

版式

陈仰东

联系电话

0571

85310479

邮箱

zjrb@

8531.cn